RODZAJE SREDNICH

Jedny z wielkasci charakteryzujcych dane liczbowe jest wastosrednia.
Rodzajesrednich:

Arytmetyczna

Geometryczna

Harmoniczna

Potgowa
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Wybor sredniej zaley od rodzaju badanych wielkad i potrzeb analizy danych.

Najczsciej stosowansredni jestsrednia arytmetyczna.
Srednig arytmetycznag liczb rzeczywistyclxy, Xz, X3, ... ,Xn Nazywamy liczb:
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Przyktad.
Pieciu studentow otrzymato na egzaminie z matematgkng: 3, 2, 5, 2, 3. lle wynosi
srednia ocena tych studentow?

(odp. 3)

Jezeli wsrdd n danych wysipuja wartasci powtarzagce se:
X; wystepuje nj razy,i=1, 2, ..t n+m+...+n=>n=n

to
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Ten sposob liczenigedniej arytmetycznej nazywandsednig arytmetyczng wazona.

Przyktfad.

Dwudziestu pgciu studentdéw otrzymato na egzaminie z matematgkng:
dziese¢ ocen 3,

dziesi¢ ocen 2,

pie¢ ocen 5.

lle wynosisrednia ocena tych studentow?

i=i(1om+10[3+ 5[5)=E’=3
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Srednia geometryczm liczb rzeczywistych dodatnioh, xo, Xa, ... ,Xn
nazywamy pierwiastek n — tego stopnia z ich iloegytzn.




Srednia geometryczna znajduje najadej zastosowanie przetnego tempa zmian w czasie,
np. do yredniania indeksow fecuchowych.

Przyktad.
Roczny procentowy przyrost liczby studentéw w cztbrkolejnych latach wynosit: 10%,
20%, 5%, 15%. Jaki bykedni przyrost w tym okresie?

%, =4/11[12105[115 = /15939~ 11236

Sredni procentowy przyrost liczby studentéw w tynrasie wynosit okoto 12,36%
Z roku na rok.

Zauwamy, ze srednia arytmetyczna tych danych wynosi 12,5%
Jezeli wsrdd n danych wysipuja wartasci powtarzagce se:
X; wystepuje n; razy,i =1, 2, ...t n+n,+

to

Ten sposob liczenigcedniej geometrycznej nazywarkiednia geometryczry wazong.

Srednia harmoniczna liczb Xy, X2, X3, ... ;% réznych od zera nazywamy odwrotio
sredniej arytmetycznej odwrotsa liczb, tzn.
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Sredni harmonicza stosuje si przy wrednianiu wielkéci wzglednych, np. przy obliczaniu
przecetnej predkaosci lub sredniej gstasci zaludnienia.

Przykifad.

Pan Kowalski codziennie dgjgza do pracy samochodem zg@koscia 40km/h. Pewnego
dnia zaspat i wyjechat géiej niz zwykle. W potowie trasy zorientowaksize nie zdzy

i zwiekszyt pedkos¢ o 20km/h, dziki czemu nie spinit sie do pracy. Z jak sredni
predkoscia jechat tego dnia pan Kowalski?
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Zauwamy, ze srednia arytmetyczna tych danych wynosi 50km/h



Jezeli wsrdd n danych wysipuja wartasci powtarzagce se:
Xi wystepuje n; razy,i =1, 2, ...t n+n,+... +n, :Zni =n

to
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Ten sposob liczeni@edniej harmonicznej nazywamdgednia harmoniczng wazona.

Srednia potegowa rzedu k liczb rzeczywistych dodatniohy, X, X3, ... ,Xn
nazywamy liczh.

Uwaga:

Dlak =1 jest tasrednia arytmetyczna,
Dlak = -1 jest tasrednia harmoniczna,
Dlak = 2 jest taérednia kwadratowa,

Przyktad.
Mamy 3 pojemniki sz&ienne o krawdziach odpowiednio 1, 2 i 3. Chcemy zrigéléaka

krawedz szeéciennego pojemnika, aby trzy pojemniki o tej keaai zasipity dotychczas
uzywane, to znaczy, abydzna obttos¢ poprzednich i nowych byta taka sama.
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Zauwamy, ze srednia arytmetyczna tych danych wynosi 2.

Twierdzenie

Dla dowolnych liczb rzeczywistych dodatnigh) xp, X3, ... ,X, zachodz nieréwndgci

X, S X, S X

przy czym réwné¢ zachodzi wtedy i tylko wtedy, gdy =X, =Xz = ... =Xn.

L.Kowalski 13.10.2009



